 Изменений в схеме три: 

_уменьшил C30, C33 до 10 нФ, это ускорило переходные процессы в интегрирующих цепочках синхронного детектора (СД), раньше емкости не успевали перезарядиться, при переключениях режимов измерения СД, что приводило к ошибке при измерениях.
_в разрыв цепей {pin1 DA4.3 _ pin 12 DA7.3} и {pin 1 DA5.3 _ pin13 DA7.3} поставил по конденсатору 0,68 мкФ 63 В (К73-17), достаточно и 0,2 мкФ. Этим отсекается постоянная составляющая, которая присутствует на выходах 1 усилителей DA4.3 и DA5.3. Постоянная составляющая в разных экземплярах микросхем имеет разный уровень и знак, (ОУ не отбалансированы, а внешних входов, для подключения балансировочного потенциометра в этих ОУ нет). После доработки, из-за сведения к минимуму уровня постоянной составляющей на выводе 7  DA1.8, при переключениях U/I, отсутствуют низкочастотные всплески синуса на выводе 1 DA8.2, которые ранее имели место при перезаряде конденсатора C36, при переключениях  U/I с разными уровнем постоянной составляющей. Доработка позволяет устранить ошибку при измерения, при определенных условиях измерения. 
_удалил из схемы С1, С2, С3, С4 (не уверен, что это что-то улучшило).

 По настройке. В основном все по инструкции, за исключением того, что я отдельно, по своей методике, настраивал линейность АЦП (схема и описание здесь: http://pro-radio.ru/measure/6873-64/2009/02/14/10-15-40/ ); точно подстроил опорное 0,5 В (думаю, на точность измерений не повлияло); токоизмерительные резисторы, в преобразователе ток-напряжение, поставил с наименьшим имеющимся у меня отклонением от 1% до 0,2%, соединяя резисторы параллельно, последовательно или комбинированно, так как нужных номиналов не было, (по моему мнению, с точными резисторами должна улучшиться термостабильность прибора, так как, чем меньше процент отклонения, тем меньше температурный коэффициент сопротивления). 
Резисторы, задающие коэффициенты усиления усилителей подобрал из 5%-ых (так как более точных не было), но проверял каждый, чтобы ТКС  в парах резисторов был одинакового знака и примерно одинаковой величины. В общем так, сначала запаял в прибор резисторы, измеренные тестером DT9208, потом откалибровал прибор по точным резисторам, измеренным на приборе Е7-8,  после чего подобрал резисторы, измеряя их на своем  RLC-2, после чего заменил их в RLC-2, опять откалибровался по точным резисторам  
Еще, подбором конденсаторов в фильтрах синуса, выставил одинаковый уровень синуса для всех трех частот. Если еще что вспомню, то допишу.
Что еще собираюсь сделать: как только найду резисторы с минимальным отклонением 1% или меньше, заменю в усилителях. Во первых, чтобы улучшить общую термостабильность прибора, а то сейчас, в зависимости от того, прогретый прибор, или не прогретый, отклонение показаний может набегать до 0,01%. Во вторых,  чтобы выставить точно коэффициенты усиления 10, для DA8.1 и DA8.2, это приведет к сведению к минимуму отклонения результата измерения при переходе между диапазонами 0 и 1; 1 и 2; 5 и 5; 6 и 7, диапазонов, где переключаются коэффициенты усиления усилителей. Коэффициенты усиления усилителей можно подогнать точно до 10-ти, контролируя числа с АЦП, в тестовом режиме (длинное нажатие кнопки 6). В этом тестовом режиме можно вручную переключать усиление. Для идеального случая, отношение чисел должно быть ровно 10.

