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РАДИОМОДЕМЫ SATEL
SATEL OY

Meriniitynkatu 17

P.O. Box 142

FI-24101 SALO, FINLAND

Tel: +358 2 777 7800

Fax: +358 2 777 7810

E-mail: info@satel.com
Web:  www.satel.com
Финская компания SATEL OY, основанная в 1986 году, специализируется на разработке и производстве радиомодемов для передачи информации и телеметрии. Компания является лидирующим мировым поставщиком беспроводного оборудования и имеет широкую сеть представительств во всем мире.

Успех компании SATEL является результатом работы команды профессиональных разработчиков и инженеров, воплощающих в жизнь новейшие разработки. Более чем 20-ти летний опыт в разработке и производстве радиомодемов позволяет компании выпускать высококачественное оборудование и удерживать лидирующие позиции на рынке. Специалисты компании SATEL находятся в постоянном контакте с потребителями, что положительно отражается на качестве производимой продукции. Помимо оборудования компания предоставляет заказчикам техническую поддержку и широкий спектр услуг.
Продукция компании SATEL соответствует мировым стандартам качества и имеет все необходимые сертификаты ISO 9001:2000 и RoHS (EU директивы 2002/95/EC и 2002/96/EU).
Реализованные проекты
· Оборудование Satel применяют такие мировые производители, как Siemens и ABB – радиомодемы используются этими компаниями в связке со своими контроллерами;
· SATEL давно сотрудничает с компанией Leica. OEM разработки SATEL интегрированы в ее измерительную аппаратуру;
· Радиомодемы Satel незаменимы при передаче данных о состоянии узлов и агрегатов в болидах Формулы-1;
· Компания «Эксон Мобил» использует радиомодемы Satel для передачи данных с платформ добычи нефти (Карибский бассейн);
· Нефтяной трубопроводный транспорт Польши оснащен радиомодемами Satel для передачи данных о количестве прокачанной нефти и состоянии трубопровода;
· Радиомодемами SATEL оборудованы мишени полигонов и подвижные объекты армии Турции;
· Более 20 городов Франции используют радиомодемы SATEL для передачи информации о движении городского транспорта;
· Крупные коммунальные системы стран Скандинавии (системы водоочистки, фильтрации, горячего и холодного водоснабжения, котельные) используют радиомодемы SATEL для мониторинга состояния коммуникаций и управления движением жидких и газообразных сред.
Проекты, реализованные в России
Радиомодемы SATEL можно встретить:

· на газоконденсатных месторождениях Уренгоя;
· на Чусовском металлургическом заводе;
· на Мутновской геотермальной станции Камчатки;
· в муниципальных сетях передачи электроэнергии Ханты-Мансийска;
· в Санкт-Петербургском и Казанском метрополитене.
Преимущества радиомодемов SATEL
- Основное и неоспоримое преимущество радиомодемов SATEL является отсутствие кабеля в телекоммуникационной сети передачи данных. Радиомодемы полностью заменяют кабельные системы там, где их прокладка экономически невыгодна или невозможна, например, в труднодоступных местах и на движущихся объектах;

- Высокая надежность оборудования позволяет строить системы передачи данных в условия с повышенными требованиями к безопасности, надежности и защищенности;
- Цифровое кодирование радиосигнала позволяет передавать любой вид информации;
- Дальность связи может достигать несколько десятков километров, в зависимости от мощности радиопередатчика.  При необходимости радиомодемы можно использовать в качестве ретрансляторов, тем самым дополнительно увеличив дистанцию связи.
- Широкий температурный диапазон рабочих температур от -40°С до +85°С, позволяет использовать радиомодемы, как в условиях крайнего севера, так и в южных широтах;
- Радиомодемы SATEL соответствуют требованиям, предъявляемым к тоннельной аппаратуре (ГОСТ 15150, исполнение «У»).

- Сети на базе радиомодемов SATEL являются гибкими и легко масштабируемыми. Они могут охватывают широкий спектр решений: от простых «точка-точка» до масштабных сетей, включающих тысячи модемов;
- Разворачивание локальной сети передачи данных на основе радиомодемов SATEL становится быстро реализуемой задачей, а наличие системы коррекции ошибок позволяет достичь максимального уровня надежности.
Условия применения радиомодемов SATEL
- Объекты контроля  находятся в удаленных местах на значительном расстоянии от диспетчерских пунктов;
-  Заказчиком предъявляются повышенные требования к надежности систем контроля и мониторинга таких параметров как температура, давление, концентрация газа и других показателей объектов;

- Осуществление видеонаблюдения и контроля доступа;
- Системное оповещение о текущих событиях;
- Создание ведомственных сетей передачи данных;
- Контроль сигнальных световых приборов, передача сигналов тревоги в различных системах сигнализации;
- Мониторинг и диагностика в системах SCADA.
Целевые рынки

Воздушный транспорт
Радиомодемы применяются в аэропортах для отслеживания передвижения топливозаправщиков, погрузчиков, приема и передачи на них данных, а также для контроля перемещения грузов.

Наземный транспорт
Система мониторинга движения транспорта в городах позволяет определять местоположение каждого автобуса, трамвая или троллейбуса и обмениваться с ними технической и оперативной информацией. В результате движении на маршрутах происходит строго по графику, а пассажиры на остановках получают информацию о движениях транспорта режиме реального времени.

Морской транспорт
Радиомодемы устанавливаются на приборы светового сигнального оповещения для организации движения морского транспорта. Источником питания для сигнальных световых приборов, используемых на море, являются солнечные батареи.
Железнодорожный транспорт
Радиомодемы используются для контроля состояния путей, параметров подвижного состава и для координации ремонтных бригад.

Дорожное строительство
Радиомодемы позволяют определять местоположение и состояние строительной техники, а так же контролировать выполнение проекта в режиме реального времени.
Безопасность и охрана объектов
Радиомодемы используются, для передачи сигналов тревоги, например, при создании электронной круглосуточной системы наблюдения за охраняемыми объектами, находящихся в радиусе до 150 км от центрального поста.

Логистика и склад
Радиомодемы используются для определения местоположения транспортной техники, контроля доставки грузов, передачи данных о состоянии контейнеров на терминалах. Также радиомодемы используются для передачи информации от датчиков мобильных весов, взвешивающих крупнотоннажные автомобили.
Энергетика
В энергетике, в том числе атомной, радиомодемы применяются в мониторинге и диагностике важных технологических процессов. Независимые радиомодемы с дополнительным источником питания могут гарантировать связь при любых обстоятельствах, даже в случае выхода из строя внешнего электропитания и основных сетей передачи данных. Системы мониторинга состояния ЛЭП так же строятся на базе оборудования SATEL.
Нефть и газ
Оборудование SATEL применяются в нефтегазовых предприятиях, где особое значение уделяется удаленному контролю состояния трубопроводов. В результате повышается надежность работы предприятия и значительно снижаются эксплуатационные расходы.

Водоснабжение
Радиомодемы Satel используются для дистанционного управления и контроля на станциях водозабора и очистных сооружениях.
АСУ и SCADA
Радиомодемы SATEL широко применяются совместно с оборудованием сбора и передачи информации в автоматизированных системах управления и контроля технологического предприятия.
