4. 15. Активный пробник

    4.15.1.   В схемном решении активного пробника исполь​зуется принцип разделения спектра сигнала на высокочастот-
ные и. низкочастотные составляющие с постоянным током и последующее суммирование.
Входной сигнал одновременно подается через разделитель​ную емкость на широкополосный повторитель сигнала и непо​средственно через цепи коммутации и компенсации постоянного тока на усилитель постоянного тока. Сложение сигналов проис​ходит в широкополосном оконечном усилителе.   Для стыковки и выравнивания ПХ двух частей схемы пробника используется частотно-зависимая цепь обратной связи.
    4. 15. 2.   Принципиальная электрическая схема пробника приведена в приложении 6.
Низкочастотные составляющие спектра сигнала и посто​янный ток со входа пробника через резистор R2 устройства У1 подаются на переключатель В1. 3, коммутирующий откры​тый и закрытый входы пробника.   Компенсация постоянных уров​ней напряжения на входе пробника осуществляется с помощью резистора R1.   Подключение резистора КОМПЕНСАЦИЯ произ​водится с помощью переключателя В 1.2 ВКЛ-ОТКЛ, полярность компенсационного напряжения выбирается переключателем В1.1 - *+*.   Для компенсации постоянных уровней усилителя постоянного тока, собранного на микросхеме МС1,    последняя включена как сумматор.   Коэффициент усиления по напряжению усилителя постоянного тока, равный единице, определяется де​лителем на входе устройства У1, состоящего из резисторов R2 и R8, и делителя цепи обратной связи, состоящего из ре​зисторов R11, R25,  R7  и R6.   Выходной сигнал с усилителя постоянного тока поступает через эмиттерный повторитель (Т1, 2Т312Б) на нижнее плечо оконечного усилителя.
Высокочастотные составляющие спектра сигнала усили​ваются по току устройством У1, выполненным как микросхема частного применения.   Устройство У1 обеспечивает заданное входное сопротивление, функцию преобразователя импедансов, малое время нарастания ПХ, малую емкость и небольшие габарит​ные размеры.   Сигнал с выхода устройства У1 поступает на верхнее плечо широкополосного оконечного усилителя, который выполнен на транзисторах Т2, ТЗ (2Т640А-2).
Коэффициент передачи пробника  (равный единице)    для высокочастотных составляющих спектре сигнала устанавливает​ся с помощью резистора R24.   Стыковка и выравнивание ПХ низкочастотной и высокочастотной частей схемы пробника до-
стигается с помощью    частотно-зависимой обратной связи, состоящей из цепочки R25, С4, включенной между коллекто​ром транзистора ТЗ и выводом "9* микросхемы МС1. Индук​тивности    L 1,    L 2,   L 3 служат для коррекции ПХ пробника.
С помощью емкостей конденсаторов С20, С14, С15 до​стигается заданная форма ПХ в пределах времени установления. С помощью резистора R19 осуществляется коррекция неравно​мерности ПХ пробника на участке до 10 нc.   С помощью ре​зисторов R22, R18 корректируется неравномерность ПХ в пре​делах   установившегося значения.   С помощью резисторов R3 и R15 устанавливается баланс всего усилителя по постоянному току при нулеввм уровне напряжения на выходе пробника.
Для расширения полосы пропускания пробника использу​ется 5О-омный трансформатор , выполненный в виде отрезка кабеля.
