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Насколько я вижу, для защиты используется ExeCryptor. Так что утверждения автора насчет "лазеек в количестве 1 шт" носят несколько смелый характер. ;) Раскпаковать ExeCryptor весьма сложно, да. Но есть обходные пути для отодвигания триала. 
 
1. Находим и удаляем ключ экзекриптора с помощью Registry Trash Keys Finder. Брать тут: _http://www.shura.totalcmd.net/download/trashreg.zip 
2. Находим второй ключ с помощью утилиты от Руссиновича (sysinternals.com) RegDelNull и соотв. его тоже удаляем. 
 
novarm44 
И никаких кряков в секретных местах рунета не надо. :) 
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Приблизительно это и имелось ввиду, хотя там было выложено в виде одной программы, которая все сама удаляла. Сейчас попробуем как оно работает. 
 
Добавлено: 
Чего-то у меня не работает - как был Trial Expired так и остался. Может надо все найденные ключи удалять, а не только ExeCryptor - регистрацию удалил, но триал остался. И еще вторая софтина по-моему винду слегка подвешивает, но потом все ОК. 
 
В общем, если чего качайте бесплатную версию - для радиолюбителя с головой должно хватить и никаких ключей не надо. На выходных или на крайняк в понедельник постараюсь выпустить следующий апдейт (1.22.r2). 
 
С наилучшими пожеланиями, 
Разработчик
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Что же вы, покупая сторонюю защиту, не смотрите как она работает? :) Не надо все найденные ключи удалять. Только экзекрипторовский. 

Цитата: 

И еще вторая софтина по-моему винду слегка подвешивает, но потом все ОК. 


:) regdelnull -s HKLM Все прекрасно снимается. 
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