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Восток – дело тонкое…
Оценивая итоги губернаторских выборов на востоке федерации, невольно обращаешь внимание на обилие среди победителей татарских фамилий: Фархудинов (Сахалинская область), Ишаев (Хабаровский край), Гениатуллин (Читинская область). Недалеко располагается и вотчина Кемеровского губернатора Амана Тулеева. Все это не случайно. 

В русских песнях давно фигурировал «нехристь староста-татарин…». Как отмечает И. Ильин, исследуя артельное движение в России, денежная часть этого движения находилась всецело в татарских руках. Русские артельщики (артель была самой распространенной формой строительства, в том числе и на Транссибе) хорошо и много трудились, зарабатывали большие деньги и хранили их повсеместно у казначея татарина. Тайна этого национального разделения труда заключалась в абсолютной трезвости и честности татарина. Он водки не пил, и русские артельщики (вспомним «веселие Руси – пити») не рисковали пропитием заработка.

И вообще, роль татар (тюрок) в нашей отечественной истории, в становлении великорусской национальности и культуры велика и до сих пор не оценена. Нас одолели многочисленные мифы и часто сознательная ложь. Некоторые историки (Л. Гумилев и др.) считают, что ложь о татарах идет от неизвестного автора «Погибели русской земли» (ХIII в) и от французского историка де Тур, опиравшегося на тенденциозные записки секретаря Батория Р. Гейденштейна. 

Войны с татарами были, а вот татаро-монгольского ига над русским народом - не было вовсе. В большинстве исторических учебников Киев описывается как «мать городов русских». Но ни по своей идеологии, ни по государственному устройству Киевская Русь не годится в предшественники Русского царства. Россия при московских царях представляла собой не чисто европейское, а евроазиатское государство. Единственно возможный исток такой государственности – империя Чингиз-хана (Н. Трубецкой, Л. Гумилев и др.). Татаро-монгольское «иго» было истоком русской национальности. Россия – европейское государство, возникшее на базе империи Чингиз-хана и, конкретнее, Золотой Орды. 

Древняя Русь и Великая Степь еще в ХII веке образовали единое этнографическое пространство. Половчанкой была жена основателя Москвы Юрия Долгорукого, как еще раньше сын князя Игоря женился на дочери хана Кончака, принявшей православие.

Знаменитая «шапка Мономаха» – это не наследство византийских императоров (подарок Константина своему внуку Владимиру Мономаху), а подарок хана Узбека московским царям (князьям). Кстати, внук Александра Невского был женат на сестре хана Узбека. Даже внешне шапка – типичный азиатский головной убор с собольей опушкой. Сам Александр Невский, приехав в орду Батыя, подружился-побратался с его сыном Сартаком (христианином), вследствие чего стал приемным сыном Батыя, и в 1252 году привел на Русь татарский корпус с опытным нойоном Неврюем. Разбив с их помощью агрессивных шведов и немцев, он стал великим князем Руси.

Неправда, что преподобный Сергий Радонежский благословил Дмитрия Донского на борьбу с татаро-монгольской империей. Куликовская битва произошла после того, как выяснилось, что Мамай, шедший на Русь, не является монгольским царем. А что сделал Дмитрий Донской, разбив Мамая? Из летописи (В.В. Кожинов) следует, что прежде всего он сообщил о победе в Золотую Орду, как о своей величайшей заслуге перед монгольской империей. В течение полутора веков до Куликовской битвы и потом еще ста лет не было выступлений против Орды. Интересно, что Елена Глинская, мать Ивана Грозного, разрушившего Казанское и Астраханское ханства, вела происхождение от внука Мамая. Иван Грозный не только штурмовал татарскую столицу, но и садил на московский престол татарского (Касимовского) хана Симеона Бекбулатовича и собирался сделать Казань своей столицей. Из Казани родом самая великая икона русского православия – Казанская икона Божьей Матери.

Предком московского царя Бориса Годунова считается золотоордынский Мурза Чет. Кстати, он был основателем знаменитого Ипатьевского монастыря, сакрального места для династии Романовых. Два татарина на царском престоле! Впечатляет. В тяжелой Ливонской войне с Западом в нашем войске весомую роль играли азиатские воины, и одно время командовал всей русской армией касимовский хан чингизид Шах Али – по-русски Шигалей.

В Орде была уникальная веротерпимость. Русская православная церковь была освобождена от налогов, ей отдавались лучшие земли под монастыри. Охранная грамота хана Менгу: «а кто верующих похулит или обругает, тот ничем не оправдается и умрет злой смертью». Поэтому зверские эпизоды из «Андрея Рублева» А. Тарковского – стереотипная антитатарщина. В столице Золотой Орды почти 200 лет существовала крупная православная епархия, которая была ликвидирована только после распада Золотой Орды. Последний сараевский архиепископ получил в Москве Крутицкое подворье и до сих пор миторполит Коломенский и Крутицкий – третье по значимости лицо в Русской православной иерархии. Один из прямых потомков Чингиз-хана, приняв христианство и переехав в Ростов, основал близ него обитель и за большие заслуги перед русской церковью возведен в сан святых – святой Петр.

Как писал отец русского евразийства кн. Н.С. Трубецкой, Московское государство возникло благодаря татарскому игу, а русский царь явился наследником монгольского хана. Опережая свое время, Золотая Орда создала единое экономическое, торговое и информационное пространство, связав воедино Восток и Запад. Именно во времена Орды стали возможны трансконтинентальные путешествия Плано Карпини, Гильома Рубрука, Афанасия Никитина; действовал Великий шелковый путь, налажена почтовая связь (ямская служба), появились достоверные географические сведения. Недаром слова «книга» и «карандаш» – родом из татарского языка. На территории России исчез хаос, межусобицы, численность русских за период вхождения в Орду увеличилась вдвое (Кульпин Э.С., 1988).

Русские князья привозили из Орды татарских жен, был значительный приток самих золотоордынцев, особенно среди дворянства. Дворянских родов татарского происхождения на Руси – до 15% от общего их количества. О размахе русско-татарской метисации можно судить по таким значимым в нашей истории фамилиям с татарскими (тюркскими) корнями: Аксаков, Алябьев, Апраксин, Аракчеев, Арсеньев, Бабичев, Басманов, Батурин, Бекетов, Бердяев, Боборыкин, Булгаков, Бунин, Бухарин, Вельяминов, Гоголь, Годунов, Горчаков, Державин, Епанчин, Ермолаев, Кантемиров, Карамазов, Карамзин, Корсаков, Колчак, Кочубей, Крапоткин, Курагин, Кутузов, Милюков, Мичурин, Рахманинов, Салтыков, Строганов, Суворов, Танеев, Татищев, Тимирязев, Третьяков, Тургенев, Тютчев, Чаадаев, Шаховский, Шереметьев, Шишков, Юсупов...  Список весьма впечатляет! 

Да и многие современные политики и писатели – татары (тюрки): Шойгу, Бабурин, Куняев... Даже у Березовского, бывшего «хозяина всея Руси», одна жена была еврейка, вторая – русская, а третья – татарка. От третьей жены у него двое детей. Прав в данном случае Александр Лебедь: «Русских нет – есть хорошо забытые евреи и плохо отмытые татары».

Не случайно, хотя русские императоры, знать и интеллигенция рвались в Европу, «рубили окна» - русский мужик упрямо шел на Восток. У писателя Зульфикарова великий мудрец Хаджа Насреддин говорит: «Когда Россия идет на Запад – она попугай или обезьяна. И прислужница западных философов. Когда Россия идет на Восток – она волк или медведью(верно: два лидера нынешних «медведей» из Сибири – Шойгу и Карелин). И собеседница мудрецов.».

Сибирь и Дальний восток были завоеваны для России казаками. Термин «казак» тюркского происхождения и это не случайно, потому что в генофонде казаков значительную роль играли обрусевшие тюрки – бродники, принявшие в дальнейшем беглых великороссов, украинцев, поляков. С крымскими татарами запорожские казаки не столько воевали, сколько сотрудничали и вместе ходили в походы на польские и московские «украйны». Куда бежали донские казаки – некрасовцы после неудачного бунта? В Турцию, откуда они вернулись через сотни лет, сохранив всю «русскость» в одежде, в языке, в обычаях. Как и в свое время скрывались запорожцы за Дунаем: «теперь я турок – не казак...».

Как говорил великий политолог ХХ века Федор Сухов – «Восток – дело тонкое, Петруха...». Евразийство открыто «прет» из самой известной нашей героической песни: «Сами взорвали «Корейца», нами потоплен «Варяг»». Кстати, автор известнейшей русской песни «Во поле березонька стояла» – татарин Ибрагимов. 

Сегодня нет Золотой Орды, есть «Золотой миллиард» – паразит на теле народов планеты и по многим параметрам – недруг России. Запад решил сделать ХХI век веком столкновения славян с мусульманским миром. «Дуга нестабильности» проходит от Боснии до Урала и далее до Индонезии. Евразийская идея – самое серьезное противопоставление этим планам. Стратегический союз славянских и туранских народов – спасительный духовно-политический собор народов России. Термин «Евразийский союз» (пока еще в начальном варианте) уже прозвучал в документах, недавно написанных В. Путиным. Казань в проектах президента Казахстана предложена в качестве столицы будущего евразийского союза. Символичен снимок из столицы Монголии, где два президента (Путин и Натсагин Багабанди) в парадной юрте беседуют на фоне огромной статуи Чингиз-хана. Да и первая фраза из статьи В. Путина в Интернете: «Россия всегда ощущала себя евроазиатской страной». Пока еще не евразийской, но, выступая в Астане в Университете им. Л.Н. Гумилева, президент России произнес: «Инструктивный заряд, который несут в себе евразийские идеи, особенно важен сегодня»...

Ю.И. Никитин

